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Versecz 1905. decz. 6.
A müveit államok között talán egy 

sincsen hazánkon kiviil, hol a hírlapiroda­
lom ténykedéseit oly szigorúan distingvál- 
nák, mint nálunk.

Mi titulusainkban, társadalmi állásunk 
megkötöm büntetéseiben majdnem ott ra­
guink még, hol az indiánusok voltak büsz­
ke, hideg braminjaikkal. A kiilömbséget 
hajszoljuk még ott is, hol pedig az egyen 
löség a jelszó, mint a hírlapirodalomban.

Sokan vannak, kik tekintélyben, rang­
ban, fontosságban fölé helyezik a fővárosi 
sajtót a vidékinek, holott ezek a uiegkii 
lömböztetések éppenséggel nem méltányosak 
és elfogadhatók.

Hogy kü lomba ég van, az nem képez­
heti vita tárgyát. A tóvárosi napi sajtó na­
gyobb érdekkört szolgál ugyanabban az 
időben, közvetve eszköz az egész állam 
kormányzásában, fejlődésében, művelődésé­
ben, előrehaladásában ; a nemzetek nélkü­
lözhetetlen érintkezésénél összekötő kapocs, 
hid, mely az egész világ tudományát, mű­
veltségét, művészetét, politikáját előre ha­
ladni, így útra terelni segíti.

Ebben a törekvésében nem ritkán koz­
mopolita hang is jellemzi, a szerint, a mint 
korszakalkotó zsenik adnak iránt az embe­
riség gondolkozás-módjának a tudomány, a 
művészet, a politika vagy a kultúra terén. 
A fővárosi napisajtó a magyar államiság 
eszméjét szolgálja úgy heléletében, mint ki­
felé más országokhoz v,aló viszonyában.

A magyar vidéki sajtó czélja ez nem 
lehet, hanem igen is az, hogy a magyar 
társadalomért küzdjön, annak életét tegye 
magáévá, magy tr vidékek egészséges leve­
gőjével éljen s a haza belső előbbre vite­
léért álljon fel.

Ezt a czélját a vidéki sajtónak nem 
szabad csak felületesen kicsinyeirtiiuk. Hib­
ben a formában, ilyen irányzattal épp oly 
fontos a vidéki sajtó munkássága, mint a 
fővárosié,

A napi sajtó lázas törekvésében, gyors 
munkájában és fizikailag elválasztva a ma­
gyar tásadalom benső életétől, nem figyel­
heti oly közvetlen közelből az egyes tár­
sadalmi osztályok fejlődését, vagy visszae­
sését általán az egész magatartását, mint 
a vidéki sajtó. Értesítései nagy részét a 
vidéki sajtóból veszi. Ez pedig éles meg­
figyelés és nagy felelősséget hárít a vidéki 
Hajt° munkatársaira.

A fővárosi sajtó a társadalmi életből 
csal; tényeket konstatálhat, a vidéki valódi 
uh ^figyeléseket tehet az előtte végbemenő 
változásokról.

A politikában is nagy hordejü a vi­
déki sajtó működése. A fővárosi sajtó po­
litikája konkluzionálisan az egész államéj 
a vidéki lap politikája csak a saját váró 
sáé, és megyéjéé.

A magyar társadalmi élet előbbre vi­
tele roppantul fontos.

E téren a vidéki sajtó tehet legtöb­
bet. Bár egészében egy a magyar társa­
dalmi élet, részeiben mégis nagyon külöm- 
bözö a szerint, a mint nemzetiségi viszo­
nyok és egyébb körülmények befolyásolják.

A nemzetiségi viszonyokat külön kell 
hangsúlyoznunk. A nagyobb mozgalmakat, mik 
az államiság czéljába nyíltan is ütköznek, a 
fővárosi sajtó is észreveszi, e mellett azonban 
sok apró visszaélés történik, amit észrevenni a 
vidéki, helyi sajtó kötelessége.

Ebben megbecsülhetetlen aprópénze le­
het a magyar birlapirásnak.

Ezekből láthatjuk, mily fontos tényező 
a magyar vidéki birlapirás úgy a politiká­
ban, mint a társadalmi élet megóvásában, 
előbb, e vitelében.

Kicsinyelnünk, negligálnunk tehát nem 
szabad.

Ha ezéljának megfelel, létjogosultsága 
épp oly fontos, mint a napi sajtóé. Ha túl­
zásba csap, czélját tévesztette és vészit 
fontosságából.

Ha a kitűzött utón halad, és magya­
ros marad minden izében, épp úgy szük­
ségünk van rá, mint a főváros fénylő 
villanyos gömbjei mellett szükségünk van 
a pásztor tüzek igénytelen, de magyaros 
tüzére.

Ezt felednünk nem szabad!

A piotórsáí elleni véMezés és sines 
Mepi tizioiiozása.

(A verseczi közegészség! egye, illetheti felolvasta Büro P. dr.)
Városunk közegészség! és népességi sta- 

tistikája nem egy megjegyzésre méltó adalékot 
szolgáltat. Így Verseczen az 1901. évben 677 
ember halt el, ami ezer lakó közül 26 °/0-nak fe­
lel meg A rákövetkező 1902. evben e varos­
nak 7ES halottja volt, megfelelve lakúi 27 9°/00- 
antk. Az 1903. evben az itt elhaltak szama 
650 volt 25 százalék számmal. Ha e számokból 
az átlagot kiszámítjuk, városunkra nézve meg­
lehetős magas, tehát kedvezőtlen halálozási 
aranyt nyerünk Ma már 27000 léleknyi váro­
sunk amaz években körülbelül 26000 lakóval 
bírt, úgy hogy a 20 50o0-nyi halálozási szám 
absolut tekintetben is nagy veszteséget jelent 
emberéletben.

Ez eredmény összetevőit kutatva minden­
eiéit kitűnik, hogy az 1901. évben 264, az 1902, 
évben 321 és az 1903. évben 307 gyermek halt 
el 7 éven aluli korban, Eszerint 1Ó0—100 ha­
lálesetre a három észlelési év elsejében 7 éven 
aluli gyermekek 30 ha álesete jut, a második­

ban 44 és a harmadikban 46 vagy ha e halál­
eseteket 100 —100 élveszülöttre vonatkoztatjuk, 
akkor azt találjuk, hogy az 1901. évben 100—100 
élveszülött közül 7 éven aluli korban meghalt 
31, 1902-ben 37 és 1903-ban 36 gyermek.

Bármily nagy legyen a már zsenge korban 
elhaltak e szazalékszama a csak magasabb kor­
ban elhunytakhoz képest és bármennyire járul­
jon az hozza városi népességünk magas halálo­
zásához, azt mégsem lehet mondani, hogy ná ■ 
lünk a gyermek halálozás rendkívül nagy volna, 
legalább meg nem közelíti az országos átlagot, 
mely amaz időre nézve 49'4°/0-ot tesz.

Hazánk feltűnően kedvezőtlen gyermekha­
lálozása mar hosszabb idő óta oly törvényho­
zási és kor many rendelkezések tárgyát képezte, 
melyek a gyermekek, nevezetesen az úgyneve­
zett elhagyott gyermekek gondozását célozzák. 
Erre vonatkozolag az allami gyermek-menedék­
helyeket csupán azért említjük, mivel a gyer­
mekek és különösen az elhagyott gyermekek 
gondozása közvetve szintén a gümő kórság el­
leni védekezéshez tartozik, és ha arról van szó, 
hogy beteg vagy gyönge gyermekeket egészsé­
gesen életben tartsunk, akkor mint a gümőkór- 
sag elleni védő eszköz a gyér menedékhely is 
tekintetbe jöhet és felvethető a kérdés, nem 
volna-e tanácsos, miszerint törvényhatósági vá­
rosunk és annak vidéke részére is ily intézetet 
igényeljünk és ezt a többi közt épen varosunk 
a vidéki kornyékhez képest feltűnően csekély 
gyermekhalálozásával támogassuk, melyről né­
pes kisdedovóinkba és iskoláinkba vetett pil­
lantás által bárki meggyőződhetik.

Ha továbbá azt kérdezzük, melyik halai 
ok befolyásolja leggyakrabban népességünk ha­
lálozását, akkor azt találjuk, miszerint oly be­
tegség coport létezik, mely valamennyi életkor­
ban a legtöbb halálesetet okozza. Mert az összes 
halálokok közül az úgynevezett fertőző beteg­
ségek a legnagyobb számot mutatják. De e be­
tegségek egyike sem ér fel a gümökórsággal, 
meg pedig nemcsak számra, hanem vcszedel- 
mességre nezve is. Míg ugyanis az úgynevezett 
heveny fertőző betegségek legtöbbje a zsenge 
fijuságot meglepi, addig a gümőkórsag elősze­
retettel megtámadja az ifjú- és férfikort, évekig 
tartó sinylödés által számos egyén keresetkép­
telenségét okozza és, ha útját nem állják, biz­
tosan halaira vezet, holott más fertőző bajok­
nál igen sokszor külső segítség nélkül is van 
menekvés.

A gümökórság Verseczen meglehetősen el­
terjedt halálok. Az 1901. évben 128 egyent 
pusztított el, 1902 ben 112, 1903-ban 95 és 
1904-ben 132 egyént, ami a 117 évi atlagnak 
felel meg! Minthogy az 1901. évben fertőző be­
tegségben önzésén 174, az 1902. évben 153 és 
az 1903. évben 136 személy meghalt, úgy eb­
ből következik, hogy a gümőkoros halálesetek 
az észlelés első éveben valamennyi fertőző be­
tegségi haláleset 73° 0-át, a másodikban ugyan­
csak 73°/0-at és a harmadikban 69°/0-át teszik, 
inas szóval : gümökórsagban majdnem három­
szor annyi ember halt el, mint vörheny ben, ka­
nyaróban, szamárhurutban, roncsoló toroklob­
ban, hashagymázban, vérhasban, Orbánéban, 
gyermekágyi lázban stb. egyuttvére. Ha már 
ebből is kitűnik a gümökórságnak az általános 
halálozási számban való részesülése, úgy még 
világosabb az, ha a gumőkóros haláleseteket 
összehasonlítjuk az egyáltalán előfordult halál esc 
tek számává!. Mert akkor kiderül, hogy Ver-



eczen az 1901. évben valameny i haláleset 
át, az 1902. évben 15%-át és az 19015. évben 
140/ -at, átlag tehat lírü%-át a gumökórsag 
képezte. Ugyanaz időben az egesz országban
100_100 halott közül csak 13 gümökóros volt,
ugy hogy az itteni gümökóros halálozás még 
az országos átlagot is felülmúlja 1 Es e számok 
nemcsak a népszaporoeás következtében mind 
nagyobbak lesznek, hanem ugy latszik, hogy a 
relativ halálozás is inkább emelkedőben mind 
fogyóban van. így a folyó 1905 évben mar 
September végéig 108 gümökóros halottunk volt, 
ugy hogy az eddigi átlagos szamot úgyszólván 
mar a harmadik evnegyed vegén elértük.

Minthogy a gümőbetegséggel szemben a 
bejelentési kötelesség nálunk még behozva nin­
csen, miként az a Skandináviái országokban és 
a német birodalom egyes tartományaiban az 
utóbbi evekben mar megtörtént, ennélfogva pon­
tosabb adalékaink csak az elhalt gumökórosok 
számáról vannak, mig nem tudjuk, hogy e be­
tegek közül hányán vannak életben, meddig 
tartott betegségük és esetleg hányán gyógyul­
tak meg közülük, mely adalékok a többi fer­
tőző bajra nezve épen a törvényes bejelentési 
kötelesség folytan ismeretesek. Mindamellett az 
említett számok is igen ékes nyelven szólnak, 
mert az ismeretes közmondás szerint semmi 
sem, biztos, csak a halál, és ez a gumökórosokra 
var, ha gyógyításuk érdekében nem történik 
semmi.

Azt a megismerést, hogy a gumökórsag 
gyógyítható, az újkori hygiéniai törekvéseknek 
köszönjük. Mig azelőtt e betegség jelzése az il­
letőre nézve halálos Ítélet számba ment, melyet 
az orvos emberiességből a beteggel nem közöl­
hetett, mai nap epenséggel emberies kötelessége 
az orvosoknak, miszerint védenceiket a náluk 
keletkezőben levő betegségre behatóan figyel­
meztessek, hogy ideje korán segítséget keresse­
nek. A gumökorság tehat gyógyítható, még pe­
dig annal inkább, minél előbb jut alkalmas ke­
zelésre. De a hygiénés gyógyítás ily betegség­
nél magatol érthetöleg hosszadalmas és fárad­
ságos és minden esetre nagy kitartást igényel.

Ezért nagy jelentőségű az, amit az újabb 
tapasztalatok a gumőkoros megbetegedésnek 
egyes országokban beállott csökkenésé alapjan 
mar is mutattak, hogy a gumökorsagot nem 
csak gyógyítani, de megelőzni is lehet, épen 
ugy mikent a tudományos és socialhygienikus 
törekvéseknek mar előbb sikerült a cholerát, a 
hashagymazt és egyéb fertőző betegségeket je­
lentékeny mértékben leszállítani. A gumökor­
ság és más fertőző betegségek gyogyitható- 
saga ugyan nagy haladas, de megelőzésük le­
hetősége nélkül sohasem győzhetnek le azokat, 
mivel a gyogyultakhoz mindig újabb esetek já­
rulnának. Ha betegségeket megelőzünk, egyál­
talán szükségtelen őket meggyógyítani?

A népbetegségek elleni védekezés oly ne­
héznek latszó problémáját az újkor tanai egy­
szerű és egységes formulára vezették vissza, 
mely körülbelül a következő: népbetegségekét 
oly bajok idéznek elő, melyek a népesség szé­
les rétegeiben elölordulnak, amilyenek: szegény­
ség, Ínség és nyomorúság, rossz táplálkozás, 
meg nem telelő ruházkodás, hygiene nélküli la­
kás, természetellenes életmód, tisztaság hiánya, 
egészségi előítéletek, felvilágosítás htanya s több 
eféle. E bajok kulturéletunk következményei, 
összefüggnek a társadalmi nézetekkel és viszo­
nyokkal s ezért félreismerhetett társadalmi jel­
leget viselnek. Ennek megfelelően tehát a véde­
kezést is bekellrendezni: nem lehet az más, 
mint hogy az említett rossz állapotok megszün 
telesére törekedjünk, miért szükségszerűen tár­
sadalmi természetűnek kell lennie. A hygiene 
csak ugy érheti el célját, ha az állam és a tár­
sadalom^ az altala követelt reformokat behoz­
zak, ha a széles néprétegekröl ugy gondoskod­
nak, hogy lehető legtökéletesebb hygiénés vi­
szonyok közt éljenek.

Megállapított tény, hogy a cholera, a has­
hagy máz, a mocsarláz, a talaj és ivóvíz tiszta 
ságával és egészséges voltával összefüggő be­
tegségek megbetegedési és halálozási száma oly 
varosokban, melyek vízvezeték által vagy más 
módón egészséges ivóvízzel ellattatnak és me­
lyekben az emberi ürülék a talajból például 
csatornázás utján eltavolittatnak, a minimumra 
leszállóit. Az egészséges ivóvíz beszerzése és a 
csatornázás behozatala — igaz — óriási költ­
séggel járt, de vájjon ezer és ezer munkás em­
berélet megtartása nem megfelelő ellenérték-e ?

(Eoiyt. kov.)

NAPI HÍREK
Esküvő. Fronius Oszkár ügyvédjelölt, 

Dr. F r o n i u s z Gusztáv városi kozkedveltségü 
orvosunk unokaöcscs tegnap szombaton ve­
zette óltárhoz a helybeli evang. imahazban 
Finke Irma kisasszonyt, néhai Finke János 
varadiai jószágigazgató kedves leányát Fogadja 
az új pár őszinte gratulácziónkat!

Áthelyezett segédlel készek. Ha ak 
Ede szeged rókusi és Henny Ferencz verseczi 
rom. kath. káplánok kölcsönösen áthelyeztettek. 
Henny F. verseczi működése alatt mint lelkész 
és hitoktató teljesen megnyerte polgárságunk 
rokonszenvét. Tiszteletére a közs. elemi iskolai 
tanítótestület bucsuáldomást is rendezett.

Kirendelés. A m kir. igazsagügyminisz- 
ter Mihalovitz Gábor fehértemplomi kir. torvény 
széki bírónak a fehértemplomi kir törvényszék 
területére vizsgálóbíróul történt kirendelését 
megújította.

Krecsányi színtársulata Verseczen.
A mióta Versecz városa kilépett a „Délvi­
déki sziiiiszövetkezet“ koréból és alkalmas 
helyet nem kapván a később hivatalosan 
szervezett „Délvidék színi kerület“-ben — 
{onnan is kilépett) — teljesen ki van téve 
míípártoló, hazafias közönségünk a kisebb 
kóborló társulatok inváziójának, melyek jön­
nek akkor, a mikor akarnak, a hatósági 
engedélyt kierőszakolják, a vezéremberek 
jó akaratú figyelmeztetéseire nem hallgat­
nak és „végeredményként távozásuk alkal­
mával kigyót, békát kiáltanak e város kö­
zönségére.“ így történt ez a közel múlt­
ban. Félnünk kellett, hogy igy fog történni 
a közel jövőben is, ha módokat nem talá­
lunk arra nézve, hogy városunk míípártoló 
közönsége olyan társulat játékában gyö­
nyörködhessék, mely mii igényeit kielégíti 
és a mely miatt nem kell pirulnia a ma­
gyarságnak. A múlt évben, mielőtt Kre- 
csanyiek Temesvárról eltávoztak volna, ma­
gán úton tárgyalások folytak Krecsáuyival, 
hogy ne lenne e hajtandó időnként Verse- 
Gzoii is nehány előadást tartani társulatá­
nak azon tagjaival, kik Temesvárott nin­
csenek elfoglalva. „Hivatkozás történt arra 
is, hogy Schulz az egykor temesvári né­
met direktor többször rendezett ily képen 
előadásokat Verseczen teljes erkölcsi és 
annyagi sikerek mellett.“ E tárgyalások 
sikertelenték maradtak. Most örömmel kell 
konstatálnunk, „hogy a magyar színészet 
ügye jelenleg oly stádiumba jutott, hogy 
a legnagyobb valószínűség szerint pár hét 
múlva már gyönyörködhetünk Krecsányi 
társulatának előadásaiban.“ A* „V. M. K. 
E.“ választmánya ugyanis pár nap előtt 
megtartott gyűlésében kimondotta, hogy a 
mennyiben Krecsányi hajlandó lenne itt elő­
adásokat adni „az előadások anyagi részét“ 
rendezné, egyben megbízta az elnökséget a 
további lépések megtételével. Kisjeszeni 
Paulo vits István kir. táblabiró a „V. 
M. K. E.“ elnöke Ambrus Jenő egyleti 
igazgatóval a múlt napokban tárgyaltak 
Temesvár nagynevű polgármesterével Fel- 
b i s z Károlyij ai, majd Krecsáuyival; 
mindkét helyen a legszívesebb fogadtatásra 
találván ,mindketten megadták beleegye­
zésüket. Ezek után a belügyminiszter és 
gróf Fesztetisch közp. telügyelö-nek bizo­
nyára semmi ellcmvetése sem lesz, hogy 
a szép terv megvalósúljon. Versecz intelli- 
gencziájának áldozatkészségétől fog füg 
gem egyedül, hogy oly magas színvonalú 
előadásokban gyönyörködhessünk, a minő­
vel kevés vidéki város dicsekedhetik.

E hírrel kapcsolatban felemlítjük, hogy a 
„Temesvári Hírlap“ dec/. 8-iki szamá­
ban ugyancsak ellene beszél ezen hazafias és 
nemzeti misziójú szép tervnek, azt Írván:

„Versecz magyar ajkú intelligenciájának s 
altala a verseczi Magyar Közművelődési Egye­

sületnek mozgalma tiszteletreméltó, hazafias ér­
zületről tesz tanbizonysagot, de a temesvári 
színtársulat és a temesvári közönség sérelme 
nélkül (?) és Versecz városára nézve csak némi 
kedvező sikerrel vagy eredménynyel is meg 
nem valósítható.

A városnak magyar ajkú lakosságánál 
több a szerb német elem A magyarság azon­
ban nem fedezheti a havonkint négy-ot elő­
adásra tervezett ciklus költségeit, a mi drámai 
előadásoknál naponkint atlag ü00, (?) operett- 
elöadas esetén pedig 1000—1200 koronára te­
hető, (?) mert ez utóbbinál nagyobb személyzet 
működik közre s at kellene vinni Verseczre az 
egész kart és zenét.

Az érem másik oldala viszont a temes­
vári közönség szemében lenne szálka, amely 
nehezen tudna kibékülni azzal a gondolattal, 
hogy a társulat napokon at két különböző he­
lyen játszók. Mert, ha odaát a drámái személy­
zet vendégszerepei s ide haza az operetten • 
sembleben valaki megbetegszik, be lehet csukni 
a színház kapuit. Ugyanígy megfordítva.

A versecziek mozgalma tehát, barmenyire 
is tiszteljük benne hazafias törekvésüket és bár 
mennyire is előbbre vinnök óhajtásuk teljesíté­
sével a magyarosítás szent ügyét, keresztülvi- 
hetetlen — Temesvárra nézve. A midőn a ma­
gyar színészet itt nagy nehezen gyökeret vert 
es megingathatatlanul megvetette lábát, nem 
szabad kísérlettekkel veszélyeztetni sikerei eddi­
gi eredményeit. Temesvár közönségének Ízlése 
és igénye megkívánja, hogy Krecsányi társulata 
osztatlan egészében állandóan öt szolgálja és min­
den bekövetkezhető eshetőséggel szemben résen 
legyen. Ez pedig a versecziek óhajának teljesí­
tése esetében ki van zárva.“

Nohat e tekintetben a temesvári kollegá­
nak éppen nincs igaza. Vájjon mit veszítene 
vele Temesvár közönsége, ha Krecsányi né­
hány előadást tartana Verseczen, mondjuk ha­
vonként kettőt hármat Az előadások rendezé­
sének anyagi részét a „V. M. K. E.‘‘ vállalja 
magára és garantálja. Magyar nemzeti 
szempontból megbecsülhetetlen 
szolgalatot tennének ezen előadá­
sok s mi nem tudjuk elképzelni, hogy Temesvár 
igaz hazafias közönsége tiltakoznék Krecsanyiék 
ily nemű missziója ellen, annyival inkább is mi­
vel a temesvári előadásokat a verseczi néhány 
előadás éppen -éggel nem hátráltatná. Erről 
gondoskodik Krecsányi regi kipróbált tapintata 
es körültekintése. Erre a tárgyra különben még 
visszatérünk.

Népszerű tudományos előadások.
A bajsai Zakó Milan főispán védnökségé 
alatt álló verseczi „Magyar ifjúsági onképző 
egyesület“ a múlt szombaton és vasarnap ismét 
tartott népszerű tudományos előadásokat a köz­
ségi elemi népiskola nagy termében. Szomba­
ton a fiú tanulok; vasárnap pedig a leányok 
szamára volt előadás amidőn is e két elöada- 

' son közel nyolcszaz tanuló jelent meg. Elő 
' adasra kerültek a Fűid Dr. Szekeres Kál­

mántól mely igen tanulságos volt az ifjúságra 
nézve. Továbbá több malattató humoros kép, 
majd „Afrikai“ képek, Palesztina szent­
föld, Kairo, stb. következtek. Felolvasókként 
és magyarázókként Perjéssy Lajos és Dr. 
G r e s s 1 e r Gyula all. för. iskolai tanárok sze­
repeltek. Vasárnap este az egylet tagjai és ven­
degek szamára rendeztetett előadás. Dr. Dezső 
Gyula kere.se t gyakorló orvosló a foga« ápo­
lása es gyógyítása cim alatt tartott igen tanul­
ságos és élvezetes előadást; magyarázatait több 
rendű preparátum bemutatásával élénkítette. 
Felolvastak még Dr. W e í t n e r József ügy­
védjelölt továbbá Perjéssy Lajos for. jsk. 
tanár, egyleti elnök. Ürömmel konstatálhatjuk, 
hogy ezen népszerű tudományos előadások ho 
vatovább nagyobb es nagyobb tért hódítanak 
és mindenkor igen la'ogatottak.

A közegésiewCgl egjeniiletböl. Az 
Országos Közegészseségi Egyesület verseczi osz­
tályának f. ho 3-án tartott valasztmanyi ülésén 
Büro Péter dr. felolvasta, „A gumukorsag el­
lem védekezés és gumós betegeink kozgondo- 
za»a- cimu dolgozatát. A figyelemmel hallga­
tott felolvasás után Rezucha István dr. polgár­
mester ur mint az osztály elnöke a felolvasó 
indítványai közül egyeseknek megvalósítását, 
így a közegészség! hivatalnak és esetleg muse- 
urimák valamint a kozkorhaznak és abban gu- 
tnökórospavillonnak a varos állati létesítését 
kilátásba helyezte, még pedig az elöbbitt már 
a jövő őszre, mig a közkorhaz építése ugyan 
ad graecas calendas elhalasztva nincs, de a



pénzügyi helyzet remélhető javulásától függ. 
Indítványára a választmány a ft lulvasónak jegy­
zőkönyvi köszönetét szavazó t, a dolgozatot a 
helyi lapokban közzétenni határozta és ha a 
közönség azzal megismerkedett, legközelebbi al 
kálómmal ismét tárgyalni valamint a benne 
foglalt javaslatokat esetleg elfogadni fogja

Halálozás. özv. Baruch Ilona, úrnő 
élete 78 ik évében f. ho 6 an Verseczen elhunyt.

2V4*PffJ Ülés. Városunk torvény hatosaga 
november 28-án tartott közgyűlésében a tanács 
indítványára tudvalevőleg bizalmatlanságot sza­
vazott a kormánynak. Ez alkalommal több 
torv. hat. bizottsági tag azon indítványt ter­
jesztette elő, mely szerint felirat intéztessék a 
képviselöházhoz azon irányban, hogy a magyar 
vezényszó kérdésének kikapcsolásával a bekes- 
séges kibontakozás lehetővé tetessék. Ezt az 
indítványt a közgyűlés nem leven magáévá 
az indítványozók elvtársaikkal egyetemben ma 
vasárnap d. u 2. órára a „Vigadó“ nagy ter­
mébe népgyülést hívtak egybe, mely 
alkalommal a jelenlegi politikai helyzetet és a 
kormány programmjat fogják megvitatni. A 
felhívást több mint 200 verseczi polgár irta ala.

Ováczló. Említettük mar, hogy P á t h y 
Janos kir. aljárasbirot Oraviczarol Vingára he­
lyezték át, ez alkalomból tiszte letére búcsues- 
télyt rendeztek. Még melegebb búcsút vett az 
oraviczai intelligens közönség a távozó biró ne­
jétől W aldherrz József all .főreál. ísk. körtisz­
teletben álló tanára leányától, midőn a távozá­
suk előtt való nap tartott műesteiy alkalmával 
ovációival elhalmozta. Az ekkor tartozt előadás­
ról következőleg emlékszik meg az „Oraviczai 
Híradó“ : Pathy Janosné úrasszony a mai napon 
körünkből eltávozván, még egyszer és tálán 
utoljára szórakoztatta gyönyörködtette közön­
ségünket remek szép hangjavai és brilhans enek- 
tudásával Ez volt a fo vonzóerő s a közönség 
sietett is felhasználni e még kínálkozó egyetlen 
alkalmat, hogy még egyszer meghallgathassa a 
távozo úrasszonyt, kinek hangjában rövid itt 
tartózkodása alatt annyiszor volt alkalma iga­
zi élvezettel gyönyörködni.

Szekeres Zoltán városi rendőrfőkapitá­
nyunk ellen, mint a „Neues Pester Journal“ 
decz. 8-án megjelent szama írja a verseczi szo- 
czialista munkások háromtagú keldöttségc K r í s 
toffy belügymitiszternel panaszt emelt a mi­
att, hogy Szekeres a mi szoczialistáinkat ül­
dözné stb. A miniszter meghallgatta a munká­
sok panaszát és megígérte, hogy a dolgot meg 
fogja vizsgálni. Tudtunkkal varosunkban a szo- 
czialisták minden rendőri nagyobb beavatkozás 
vigan, zavartalanúl gyüléseztek, a rendőrséggel 
nem igen volt bajuk.

Barát Ármin — kir. tanácsos. A
király Barat Árminnak, a „Temesvarer Zeitung“ 
szerkesztőjének, a hirlapirás és a közművelődés 
tereli szerzett érdemei elismeréséül, a királyi ta­
nácsosi czirnet díjmentesen adományozta. E leg­
felsőbb kitüntetés hire élénk örömet és meg­
elégedést keltett nemcsak varosunkban, hanem 
az egész délvidékén. Barat Armin tob mint 
két évtized óta all a „Temesvarer Zeitung“ élén, 
mely az ő szerkesztése alatt németül Írott ma­
gyar lap volt. A lelkesedés melegével támoga­
tott minden kulturális ügyet, mely a magyaro­
sodást szolgálta és jelentékenyen hozzájárult ah­
hoz, hogy' a nemzeti színészetet az idegen ajkú 
polgárság is megkedvelje. A politikai, köz- és 
társadalmi elet térén szerzett hazafias érdemei 
is jelentékenyek. Evek hosszú sora óta jegyző­
je volt a temesvári szabadelvű partnak, tevékeny 
tagja a torvenyhatosagi bizottságnak, főtitkára 
a magyar szinugygyáuiolitó egyesületnek, meg­
alapítása óta alelnoke a Vidéki Hírlapírók Or­
szágos Szövetségének, rendes tagja a temesvári 
Arany János-Társasagnak és egyik előadója a 
temesvári Szabad Lyczeumnak. A király méltó 
érdemeket jutalmazott a legfelsőbb kitüntetéssel 
és Barat személyében egyszersmind a vidéki 
újságíróit kitüntette, elismerve annak jelentősé 
gét. A legfelsőbb kitüntetéssel egyidejűleg Barat 
Armin a m kir. miniszterelnökség sajto-osztá- 
lyahoz tudósítóvá neveztetett ki. Barat ennek- 
folytán megvált a Temesvarer Zeitungtól. U- 
todja — hír szerint —- Kabos Bertalan a ló­
városi hírlapíró garda egyik jelestollu tagja lesz

Hrankovicu pátriárka ünneplése.
lirankovics György gór. kel. szerb pátriárka e 
hó Hl én ült meg lelkészségének ötvenedik évfor­
dulóját. Ez alkalomból az egyházmegye minden 
templomában ünnepi Te Deum lesz.

IMébáuoB kluevezéi». Janicsek Emil 
fehci templomi segédlelkész a földmivelésugyi

miniszter, mint kegyur Fehértemplomra plébá­
nosnak bemutatta. Az uj plébános 18o8-ban 
született Nagyváradon, tanulmányait Temesvá- 
rott végezte, s előbb ott volt püspöki tollnok 
majd gyárvárosi káplán, 17 évig pedig a lippai 
zárda főnöke. 1902. óta működik Fehértemp­
lomban.

A helybeli Mzocziáldemokraták
mű t vasárnap tartott gyülésii alkalmával el 
határoztak, hogy a mai napon tartandó nép- 
gyűlésen teljes szí inban meg fognak jelenni.

Kérelem. Az ev. szegény gyermekek 
karácsonyfájára az idén is gyűjt az ev. papi 
hivatal.

Könyörgő szómat első sorban hitfeleimhez 
intézem, de bekopogtatok a szeretet nevében 
mindenkihez, ki a szegényeken segíteni és örö­
möt okozni akar.

Sokan örvendeztettek meg az emberek jó­
voltából; siessenek ők is, ha teltetik, ha csak j 
kevéssel is, meghálálni! Greszler Gyula, lelkész, j

Toron!ál vármegye törvényhatósági j 
bizottsága az időközben befolyt ügyeknek lu- 
targyalásata deczember hó 12-én délelőtt 10 
órakor rendkívüli közgyűlést tart. A tárgysoro­
zaton szerepelni fognak : Br. Fejérváry Géza 
miniszterelnök értesítése a kormány újból való 
kineveztetéséröl — A miniszterelnök felhívása, 
illetve intelme az önként befizetett adók és az 
önként jelentkező ujonezok ügyében. Liptó var­
megye felhívása, a király ö felségéhez intézendő 
oly értelmű felirat tárgyában, melyben a 10 
magyar huszárezred részére magyar zászlót és 
magyar vezényszót kér. — Maros-1 orda, Zala, 
Esztergom, Moson, Csik, Somogy, újból Csik 
és Hunyad vármegyék ellenállását közlő hatá­
rozatok. A közgyűlés viharosnak Ígérkezik,

Elhunyt tanító. A nagybecskereki ál­
lami iskolai tanítótestületet regi kipróbált tág­
ját, Vary Mihály elragadta a kérlelhetetlen ha­
lai hosszas, súlyos szenvedés után. Vári Mihály 
55 évig élt és életéből 3i) évet töltött a tanítói 
pályán. Hosszú működése alatt különösen a ma­
gyar nyelv sikeres tanítása, a hazafias gondol 
kodásnak és érzésnek a zsenge gyermeki lelkek­
ben való élesztőse és ápolása áltál tett nagy 
szolgalatot a magyar nemzeti kultúrának. Le­
gyen áldott emlékezete.

Központi villám telepünk villamos 
erejének kihasználása illetőleg a nappali üzem 
behozatala tárgyában varosunk iparosai újab­
ban nagyobb mozgalmat indítottak és a kéz 
deményezök ma d. e. 1U orakor ismét gyülé- 
sezm fognak. Mindazok, kik villamos motorerőt 
kívánnak alkalmazni ezen csatározásukat Neu- 
k o tn m Gyula gépgyáromal jelentsék be.

Hajtó vadászatot tartottak nimród- 
jaink a múlt pénteken a verseczi réten. Ez al­
kalommal 28 vadasz Ibi nyulat, 4 rókát, és 
több foglyot stq. lőtt. Az vadászatot minta­
szerűen rendezte Zoffmann Sándor vadász­
társulati elnök.

A esákovári m. kir. fölilmives-is-
koláuál 190Ü. é. jan ho 28-től feba -íg 2 hóra 
terjedő gazdasági tanfolyam tartatik, melyre 18 
évet betöltött és 40 evet meg nem haladott 
mezőgazdasággal foglalkozó egyének vétetnek 
fel. A felvett tanuló egészen díjtalanul részesül 
teljes ellátásban es tanulásban, felvételért mie­
lőbb jelentkezhetni személyesen vagy írásban a 
csákovari m. kir. földmives-iskola igazgatósaga 
nal. Miután a felveendő tanulók száma korlátolt,- 
-—■ húsz — mielőbbi jelentkezés ajánlatos.

Gazdátlan nyeremények. A legu­
tóbb kiadott hivatalos kimutatás szerint a Jo- 
sziv sorsjegyeknél lübOO db. olyan, nyeremény 
van, a mélyért meg nem jelentkeztek, nyilván 
azért, mivel e sorsjegyek tulajdonosai nem tud­
jak, hogy sorsjegyük ki van mar huzva. így 
van ez a többi sorsjegynél is és mivel ezek a 
nyeremények elévülnek, mondhatni, hogy sok 
millióra menő vagyon pusztul ti azért, mert a 
sorsjegy birtokosok nem eleg, gondosak, és nem 
járatnak megbízható, sorsolási lapot. Ennélfogva, 
a kinek „sorsjegyei és egyéb értékpapírjai van 
nak, arra, nézve rendkívül fontos egy, megbíz­
ható sorsolási lapnak a járatása. Ilyenként ajánl­
ható a „V é n z u g y i H i r 1 a p“, amelynek sor­
solási melléklapjat u „Pénzügyi Útmutató“ t a 
nagy mélt. ni. kir belügyminiszter mint teljesen 
megbízható szakközlönyt a nagymélt. t. tn. kir. 
pénzügyminiszter mint szakértelemmel és pon­
tosan szerkesztett közlönyt hivatalosan ajánlott, 
A lap előfizetői a januári szaromat ingyen kap ­
jak a Pénzügyi és Tőzsdei Évkönyvet a mely- 
sok ha íZttos tudnivalón kívül, tartalmazza a

kezdettől fogva az 1905 év végéig kihúzott, de 
kifizetés végett bemutatni elmulasztott sorsje­
gyek, kötvények és záloglevelek hiteles kimu­
tatását, úgy, hogy e könyvből bárki azonnal 
megláthatja, ki van-e sorsjegye huzva, vagy 
nincs. A „Pénzügyi Hírlap“ előfizetési ára egy 
évre, a Pénzügyi Útmutatóval és a Pénzügyi 
és Tőzsdei Évkönyvvel együtt 5 korona, amely 
postautalványon küldendő be a kiadóhivatalba, 
VII. Kerepesi út 44. szám.

Népgyiilé# Fehértemplomban. A
nemzetiségi pártokhoz tartozó Fehértemplomi 
polgárok ma vasárnap d. e. 10 órakor nagy 
nép gyűlést fognak tartani a „Burg“—ban. A 
vörös falragaszok négy nyelven hívják fel a 
lakosságot a gyűlésen való megjelenésre. Igénk 
hogy nemzetiségi párti orsz. gyűl. képviselők 
is meg fognak jelenni. A tárgysorozaton az 
általános választói jog, az „országos Nemzetiségi 
párt“ megalakulása stb, szerepelnek.

Kertész Tódor muipar áru rak­
tára, Budapesten Kristóftér. Társasjátékok 
és a játékasztal kellékei legutolsó újdon­
ság Ping—pong Eröbel játékai. Játékszerek kis 
fiuknak és leánynak. Amateur fényképező ké- 
sulekck. Csillogó karácsonyfa disz. Szoba torna 
eszkozok. Korcsolyák, téli sportcikkek. Vadász 
kellékek. Revolverek. Szancsengók. Bőráruk. 
Dohányzó eszközok. Bronz, pórczellan és diva­
tos japán diszmü aruk. Iro—asztal kellékek. Fi­
nom aczél ollok és kések, borotvák. Háztartási 
czikek. Ebédlő asztal kellekek, trezás tárgyak 
stb. Mind ezekről nagy képes arjegyééket ingyen 
és bérmentve küld.

A J>r Richter-féle Eiuiineiit. Caps, 
comp. (Uorgoiij-Pain-Expeller) igazi, 
népszerű háziszerré lett, uicly számos családban 
mar több mint 3b év óta mindig készletben 
van. Háttajás, csipöfájdalom, fejfájás, köszvény, 
csuznal stb -nel a Horgony-Linimenttel való be- 
dorzsölések mindig fajdalomcsillapíto hatást idéz­
tek elő; sőt jarvanykornál, minő: a kolera és 
hányúhasfolya-., az altestnek Horgony - Lini- 
menftel való bedörzsolése mindig igen jónak 
bizonyult. Ezen kitűnő haziszer jó eredmény­
nyel alkalmaztatott bedörzsóléskeppen az in­
fluenza ellen is és üvegekben : á 80 fillér, 1 kor. 
40 f. és 2 korona a legtöbb gyógyszertárban 
kapható ; de bevásárlás alkalmával tessék ha­
tároz ttan ; liichter-féle Horgony - Lmimentet 
(Horgony-Pain-Expellert) kérni, valamint a „Hor­
gony“ védjegyre es a Richter ezégjegyzésre fi­
gyelni és csak eredeti üveget elfogadni.

Kérelem.

Versec varos iskolaszéke az idén is, úgy 
mint más evekben karácsonyfát kíván felállí­
tani a tisztelendő nővérek vezetésére bízott ele­
mi leanynépiskola munkatermében oly szegény- 
sorsú fiú- es leánynövendékek szamara, kiknek 
szüleik a szent ünnepek alkalmából gyerme­
keiknek meg legcsekélyebb ajándékot adni sem 
kepesek.

Tisztelettel fordulunk tehat városunk nagy­
lelkű közönségéhez, hogy fáradozásainkat gyá- 
molitam, a szegény gyermekek karácsonyfája 
szamara taneszközöket, ruhákat ajándékozni, 
vagy barmi csekély összeg ajanlasával azok be­
szerzését elősegíteni szíveskedjenek.

A kegyes adományokat — melyek nyil­
vánosan nyugtatvanyoztatnak — tisztelettel kér­
jük az elemi fiúnépiskola igazgatóságához vagy 
a leanynepiskolaba a tisztelendő fönöknöhoz 
küldeni.

Veseczen, 1905. évi november hó 2b an.

A községi iskolaszék.

Vasúti menetrend.
Érvényes 1905. október hó 1-től.

Temesvárról érkezik:
8'08 reggel, 12 3b délben, 5‘20 d.u. lü'21 este

Fehértemplom felé indul:
8'18 reggel, 12-50 délben, 5-47 d. u. 10 29 este

Fehértemplomból érkezik
443 reggel, 7-0b d. e. 10-49 d. e. 5-33 este

Temesvár felé indul:
4'5l reggel, 7‘lb d. e. 10'54 d. e. 552 este
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Bejegyzett védjegy
Étvágygerjesztő kitűnő ízű

Orvosilag ajánlva!
Kapható minden e szakmabeli üzlet 

ben, kávéházban stb.LIQUEUR

mWOLTHX
Probacsomagok ára 2 07 vagy 

4 ■ bt b 5’80 bérmentve"“".VÜVvtl
s- CiKörgyár r. t.Pokorny,Zágráb

Alapittatott 1862.

Legolcsóbb tűzifa.
Ameddig a készlet tart, eladunk saját ter­

melésű szaraz bükk, gyertyán, tolgy és cser 
tűzifát. Kernyécsai raktárunkban, erdei mé­
terenként

I só rendű hasábfát K. 5.20.
I-ső rendű dorongfát „ 4.80

Kernyécsai erdőnkben:
I-ső rendű hasábfát Kor. 4.
I-só „ dorongfát „ 3.60

Ugyanott faragott keriléw oszlapok, 
keréktalp és küllők, valamint minden­
nemű épület és szerszám la oszlopok a 
leg jut Ányossal» 1> árban kaphatók és az 
erdőben to von kiválaszthatók.

Erdökezelőség Kernyécsa.
9820. 1905. szám.

A Vorsecz város törvényhatóságnál meg­
ürült és 2000 kor. alapfizetés, 500 kor. lakbér 
és két ötödéves, az alapiizetés 10—10%-át ki­
tevő szolgálati korpótlék élvezetével összekötött

árvaszéki jegyzői
s egyúttal előadói állásra ezennel pályázat 
hirdettetik.

Az 1883. évi i-ső t.-cz. 5. §-ának Vili. pontja 
értelmében felszerelt pályázati kérvények leg­
később f. é. deczember ho 20-ig bajsai Záko 
Milan főispán ur Ü Méltóságához benyújtandók

A pályázók kötelesek kimutatni, hogy a 
magyar nyelven kívül a német nyelvet feltétle­
nül s lehetőleg a szerb nyelvet is legalább 
szóban bírják.

Verse ez t’njf. város tanácsának 1905. évi 
november hó 24-én tartott üléséből.

Dr. Rezucha, polgármester-
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„Horgon,'

A Liniment. Capsici comp.,
a Horgony-Pain - Expeller pótléka

íiy régjónak bizonyult háziszer, moly 
már több mint 36 év óta legjobb fájdaiom- 

■ óla; ;• ! szőrnek bizonyult köszvenynél,
csúznál és meghűléseknél bedörzsölés- 
képpen használva.

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok 
miatt bevásárláskor óvatosak legyünk és 
csak olyan üveget fogadjunk el. a mely a 
..Horgony“ védjegy gyei és a Richter ezég- 
jygyzi'sscl ellátott dobozba van csomagolva. 
Ara üvegekben 80 fillér, 1 kor. 40 f. és 
2 korona és úgyszólván minden gyógy­
szertárban kapható. — Főraktár: Török 
József gyógyszerésznél, Budapesten.

K i i: h t er gy úgy szertára 
az „Arany oroszlánhoz“, l'rágában,
Elisabethstrasse 6 neu. Mindennapi szétküldés.
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Özv. Kirchner J. E.-féle mííintézet
Verseczen

(czégtnlajdonos Kirchner Ernő)

ajánlja magát minden a szakmá­
jába vágó munka jutányos, ízlé­

ses és gyors kivitelére.
TotsSék az igaz' csomagra, védjegyre Ki. <V « 

és az orosz vámszalagra ügyelni

Cohen és társa e
könyv-papir és zeneiníí kereskedés 

"XT" e r s e c z zv cl r á. s s 37- sétatér.
Van szerencsénk Versecz es vidéké n igyerdcmü közönségének nagy bee- ü 

tudomására juttatni, hogy rendkívüli nagy számú áruezik érkeztek, melyeket a leg­
jobb minőségben a legolcsóbban szállíthatunk.

Könyvek magyar, német, szerb, franczia és román nyelven, köztük regé­
nyek 40 fill, felfele. Bűnügyi és detektív regények, elbeszélések, tudományos mü­
vek ifjúsági olvasmányok, képes könyvek gazdag választékban. Férfiaknak való 
olvasmányok.

Zenemüvek. A legjobb és legkedvesebb zenedarabokból gazdag raktárt 
tartunk nagy arengedéssel.

Iskolai és irodai szerek gazdag raktára.
94T írószerek, kazetták, imakönyvek, Albumok, USf

foglalkoztató és társasjátékok.
Képes levelező lapokból rendkívül gazdag választék. Igen ólcso árak.

Előfizetéseket eszközölünk bármely lapra vagy folyóiratra, bármely arban.
Számos látogatásért esd

mély tisztelettel

Cohen és Trsa
Versecz András«} sétatér.

A leghasznosabb 
karácsonyi 
ajándékok 

az eredeti SINGER 
varrógépek.

m*.

megvásárolhatók 
mind azon 

üzletekben, amelyek 
ezen cégtáblával 
vannak ellátva.

Sing-er Co. Varrógép Részv. Társ.
Verseczen: Ferencz-Józseílér 18.

Vezérszó 2 a Schicht névvel, ti-/.t,i
_______________________________ - Hifiit kái-..s alkati ‘-HZ'-któl.

Jótállás: 20 OOO koronát liz-1 Sobicht Oyörgjg " K
--------------------------------Ausaigbau iií.k, a ki l>*>biz<«nvitja, hogy
pznppaua a „St Imiit, névvel, valamely káros keveréket tartalmaz.

SCHICHT-szappan!
(„Szarvas“ vagy kúlcsszappant)

Megtakarít pénzt, időt és fáradságot. 
A ruhát kíméli és megóvja.

iTI I n <1 e 11 11 e in íí ruha és
mosási módszer részére 

a legjobb és legolcsóbb

Hóit hér ruhát ád.
A színeket emeli, fénylővé 

és világossá teszi.

A vásárlásnál különösen ügyeljünk arra, hogy minden 
darab szappan „Schicht“ névvel és a „szarvas“ vagy a „kulcs“ 
védjeggyel legyen ellátva.

A Kirchner-féle könyvnyomda tulajdona éa nyomása Verset;:

-v**- A«vH»..*. <


